

## ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei  
Pe jumătate  
de an . . . 60 Lei  
Exemplarul . . . 3 Lei

## INSERTIUNI

și reclame după învoială

# ROMÂNUL

REDACTIA

și

ADMINISTRAȚIA

A R A D,

Strada Mețianu No. 1.

Tip. „Erdélyi Hirlap“

Apare săptămânal sub îngrijirea organizației Tinerimei Național Țărăniste.

## Energia.

Energia e o însușire foarte prețioasă a individului, nu numai în ce privește binele său ca om singularic, dar mai ales când e vorba de binele colectivității, de afacerile comune, pe cari e chemat a le conduce, în urma încrederii, ce i s'a dat. Mult face înțelepciunea individului în acțiunile sale, totul se poate face însă numai în cazul, când alături de înțelepciune stă energia. Leul stăpânește pe celelalte animale mai mult prin energie.

În țara noastră se duce o luptă desperată: lupta binelui contra răului. Răul, din nenorocire, stăpânește, iar binele își pretinde locul, ce i se cuvine în această țară pângărită. Răul, așlane înradacinat în trupul ei, face ravagii groaznice, ducând țara la ruină. Prin puterea banului și a puterii, de care dispun cărmuitorii răului, duc lupta în condiții favorabile față de adversarii lor. Lupta e inegală. Pe partea celor ce poartă însă crucea, se află abnegațiunea, plămănită din dorința, de a vedea țara și neamul alături de celelalte neamuri, înaintate în cultură. Iar acest gând și acest dor dă naștere însuflețirii, care ridică energia, spre a duce acțiunea la izbândă.

În formațiunile politice însă și mai ales în cele ce au să slucă greul luptii, se află și individualități, cari nu pot duce lupta până la sfârșit, fie din cauza mizeriei, fie din cauză slăbirii puterilor prin luptă; vor fi chiar și de acei, ce au anumite ambiții. Pe acești cărmuitorii răului caută, să-i vâneze, pentru a micsora tabăra adversarului. În acest scop se pun la cale intrigile și tragerea sforilor, pentru a produce o slăbire în tabăra contrară. Și din astfel de înprejurări conduceră unui partid de ordine în opoziție, întâmplându multe greutăți.

Ispita, pe cei slabi, îi cucerește. Și pentru aceasta să nu-și aibă efectul său dezastroos, conducerea trebuie să pășiască cu toată energia în scopul onlinii și a disciplinei în partid.

Munca de șobolani a puternicilor zilei a stat greș. Roadole ei de până aci, nu-i mulțumeste. Și în năcazul lor însinuă adversarului lipsă de energie. Căci, după ei, e lipsă de energie, dacă nu te arunci orbis în brațele călăilor. A munci din greu, pentru delăturarea putregaiului, însemnează lipsă de energie; a nu primi niște fotolii ministeriale din grația celor dela putere, înseamnă lipsă de energie; a nu primi friptură, ci lupta desinteresată, înseamnă lipsă de energie; a apăra cu tot devotamentul și abnegațiune principiile cuprinse în programul partidului său, înseamnă lipsă de energie. E energie însă, a părăsi calea binelui și a te înlăma la carul plin de putregai, în schimb pentru niște ciolane de ros. A te folosi de ocaziune biavenită, pentru a te așeza pe scaune înalte și a te îmbogăți peste noapte, înseamnă o mare energie; a părăsi postul tău cinstit de apărare, înseamnă energie. Și ori ce tâlhărie vei săvârși în numele oligarhiei, înseamnă energie. Și tuturor celor ce săvârșesc aceste fapte mârșave, sufletele negre, li cântă: Oșana!

Aceasta este icoana fidelă a vieții noastre de stat. Și tu popor n'o vezi și n'o înțelegi? N'a sunat încă ceasul destepțării tale, să poți face deosebire între bine- și rău-voitorii tăi?

Până când?

## Ședința Consiliului Comunal a municipiului Arad

Ordinea de zi. Un spectacol penibil. Iar blocul muncitoresc.

Consiliul municipiului Arad în ziua de 5. Maiu a. c., adevă acum joi la orele 4 p. m. a ținut ședința sa cu o ordine de zi foarte variată și de interes deosebit.

Ședința a fost prezidată de Dl. primar Dr. Ștefan Anghel. După deschiderea unor puncte de mai puțină importanță, s'a luat în discuție rezultatul licitațiunii privitoare la lucrările de asfalt și repararea asfaltului. Delegațiunea permanentă a făcut propunerea ca să se dea pe timp de 5 ani firmei Bitumen în pâușal.

Dr. Mihai Măreș senator, directorul Băncii Românești excepționează această propunere, având în vedere nestabilitatea leului, ori și cât fluctuațiunile nu sunt prea mari, dar având în vedere, că stabilizarea nu poate prea mult întârzia, nu se poate lua un angajament pe timp mai îndelungat, când stabilizarea va aduce după sine o ieftinire generală.

Dr. Cornel Iancu deputat așă, că oferta soc. Bitumen este favorabilă, cursul leului luat la 3.20 este avantajos, corespunzător, ba este mai favorabil prefuror din înainte de războiu și acceptă propunerea delegațiunii permanente.

După un schimb de vorbe între Dr. M. Măreș și Dr. C. Iancu, mai mult personale, Consiliul acceptă oferta Bitumen. Pe lângă propunerea D-lui Dr. M. Măreș de a se primi prețurile unitare au votat numai blocul muncitoresc. S'au votat cu mici discuții ofertele cele mai favorabile referitoare la lucrările de pavare cu piatră și a furnizării pietrișului pentru drumurile comunale.

Tot discuții de ordin secundar au produs permisiunile de parcare a câtorva terenuri dela periferiile orașului pentru locuri de case.

După delegarea membrilor consiliului în comitetele școlare s'a trecut la propuneri și interpelări.

Dl. Dr. Mihai Măreș întreabă pe Dl. primar, care este motivul, că nu s'a dat Palatul Cultural pentru conferința ce era să țină Dl. I. G. Ducea în ziua de 8 l. c. pentru aniversarea de 50 ani a războiului de independență. Afirmă, că — după informațiunile ce le deține — aceasta ar fi opera D-lui prefect V. Boncu.

Dl. primar Dr. Ștefan Anghel în răspunsul său arată, că Dl. prefect n'a avut nici o cunoștință despre aceasta interdicere, neapartinând atribuțiunilor sale, propriu zis n'a fost o interdicere, ci căutarea formării unui program unitar în vederea serbărilor de 10 Maiu, căci nu poate permite ca ziua de 10 Maiu să se serbeze la 8 Maiu.

Dl. senator Dr. Silviu Moldovan aplaudă acest răspuns, la cece Dl. senator Dr. M. Măreș sculându-se în picioare îi adresează următoarele cuvinte:

— Să-ți fie rușine Domnule Consilier, că aplauzi aceste cuvinte, — este ridicol, — ești ridicol.

Dl. Dr. S. Moldovan: Am aplaudat răspunsul, — știu și eu să îți răspund la fel, — D-Ta ești ridicol.

Cu aceasta s'a terminat acest spectacol penibil, care a impresionat mult pe cei de față.

Dl. Dr. Emil Velciu întreabă, cari sunt motivele, că nu s'a aprobat încă bugetul? Ce conțin apelurile înaintate contra bugetului? De cine sunt acele înaintate și care poate fi atitudinea Consiliului față de lipsa aceasta de buget?

Dl. primar Dr. Ștefan Anghel în răspunsul său arată, că apel au înaintat consilierul G. Voștinar, deoarece pentru ajutorarea muncitorilor s'a luat numai suma de 200.000 lei, și tot cu această scris și aceeași hârtie secretarul comunal a municipiului Arad (Ștefan Olariu, care s'a iscărit) un contribuabil. Aceste apeluri nu pot forma obiect de îngrijorare, trebuie să treacă termenul legal, când se speră a se ajunge fără dificultate la aprobare.

Consilierul Ioan Baga cu permisiunea Consiliului vorbește ungurește și întreabă primarul, care este motivul, că din atelierile orașului au fost concediați muncitorii 19 la număr, și o parte a fost reprimată numai după ce au părăsit sindicatul muncitoresc.

Dl. primar Dr. Ștefan Anghel dă un răspuns foarte detaliat, unde arată, că dreptul de abdicere în prevederile legale îl are și el, precum și muncitorii. S'a folosit de un drept al său, care a fost justificat și de interese gospodărești ale orașului. Vorbește de calitate consilierilor blocului muncitoresc de a se amesteca cu și fără motiv, în și afară de consiliu, tendențios în aceste chestiuni.

Dr. Sever Miclaș: În calitate de preot (aduzie la o înmormântare de acum câteva zile fără preot cu steaguri roșii și verburi sedicioase.)

Iar Dr. Iulian Borneaș: Reprezentanții sovietului.

Consilierul Ioan Baga întrerupând de mai multe ori pe Dl. primar Dr. Ștefan Anghel, în limba română, Dr. I. Borneaș și alții în cor, cer ca să se constate, că Dl. I. Baga posedă limba română pentru a nu i se mai permită în viitor a vorbi în limba maghiară, ca acelor cari de fapt nu posedă limba Statului.

Dl. primar Dr. Ștefan Anghel constată această și ordonă ca să se ție și în procesul verbal.

Cu acesta s'a încheat interesanta și furtunoasa ședință.

## Profesori dela Universitatea din Cluj vor ținea conferințe în Arad.

Domnii profesori universitari: Dr. Jacobovici, Dr. Nițescu și Dr. Tătar, profesori la facultatea de medicină din Cluj vor sosi în ziua de 15 Maiu la Arad cu scopul de-a ținea o serie de conferințe atât pentru medici cât și pentru marea publică. Conferințele sunt următoarele:

1. La orele 11 a. m. o conferință la Cercul medical cultural.

2. La orele 3 după masă conferință la Asociația medicilor.

a) Prof. Dr. Nițescu: Insulina și mecanismul ei de acțiune.

b) Prof. Dr. Tătar: Concepțiuni noi în tratamentul sifilisului.

3. La orele 6 p. m. conferință publică la Palatul Cultural.

Prof. Dr. Jacobovici: Despre transplantările de țesuturi și organe (Experimentele lui Woronoff.)

Dnii profesorii fac acest sacrificiu pentru a ne pune în curent cu descoperirile cele mai noi pe terenul medicinei. Suntem convinși că publicul arădan va ști aprecia înclăjuns intențiunile nobile ale secției medicale și biopolitice a Astrei din Cluj, care ne onorează cu prezența ilustrilor profesori universitari. Să dovedim că publicul arădan știe să aprecieze pe luminătorii săi.

## Bugete întârziate.

Un buget adevărat este oglinda în care se poate vedea clar, situația veniturilor și a cheltuelilor unei bune gospodării de stat, județ sau comună. Bun financiar — în înțelesul înalt al cuvântului — este persoana aceea, care conduce averea publică cu multă grijă și cu o deosebită chibzuială, așa că, la sfârșitul anului, când să închidă socotelele, să nu iasă mai multe cheltueli de cât venituri.

Dela înfăptuirea României-Mari, avut-am noi un om cu care să ne putem fâli, că în adevăr a știut conduce visteria publică spre mulțumirea tuturor claselor sociale? Cu durere în suflet, trebuie să spunem, că persoanele însărcinate cu administrarea bunurilor statului — avere comună nouă tuturor — n'au corespuns nici pe departe, dorinței unanime de a vedea, întronată prosperitatea în toate ramurile de activitate ale statului.

Relele zile care suferă țara întreagă — mai ales în domeniul agricol și economic — sunt datorite nu atât nepriceperii, celor care au condus tezaurul public la ruină, cât mai ales felului lor de a vedea și a lucra în interesul îngust de partid, neglijând tot ceia ce ar fi putut contribui la bunul mers al economiei generale. Nu-i om în țara aceasta cu care să stai de vorbă câteva clipe, și să nu te întrebe, că ce poate fi de merg lucrurile așa de rău? Cu toate că impositele cresc mereu, bani în punga statului nu-s, agricultura merge schiopătând, comerțul și industria să ruinează văzând cu ochii, instituțiile de stat lăncezesc din cauza mizeriei în care se găsește funcționarii, și toate acestea sunt datorite faptului, că banul statului nu-i întrebuințat pentru vindicarea rănilor de care suferă lumea românească, ci dimpotrivă, el este cheltuit în mod rușinos: pentru împlinirea poftelor tuturor partizanilor, care au comis cele mai mari nelegiuiri față de populația țării mult răbdătoare, — pentru furturile de toate zilele — făcute în averea comună tuturor — din partea acelor funcționari de umplură politică, cari n'au nici o legătură sufletească cu ideea de apărare a bunurilor obștești și de interes general — cu diferitele misiuni făcute pe spinarea țării în streinătate, — cu banchete date în onoarea saltimbancilor politici — cu furnituri însoțite de comisioane grase, — cu ministrii din consilii de administrație ale societăților particulare, care apără interesele societății contra intereselor statului, și s'ar putea continua la infinit cu enumerarea unor astfel de afaceri, făcute pe punga contribuabilului român, în cât rămâi mirat de atâta răbdare din partea acelor care prin muncă grea și cinstită aduc jertfe pentru susținerea statului românesc. Ca să-ți faci o idee despre om dacă ar să fie sau nu un bun gospodar, trebuie să scormonești puțin trecutul lui, examinându-i faptele săvârșite, care fapte sunt dătătoare de ton în aprecierea calității de bun administrator în treburile obștești. De aceste criterii la noi nu se ține seamă, de aceea vedem în fruntea instituțiilor de primul rang, cocoțate toate lichelele politice, care din tată în fiu au fost și sunt certate cu bunele morăvuri ale țării. Cu conducători neglijenți și animați de apucături ca cele descrise mai sus, treburile statului nu pot să meargă bine.

În fața noastră stă cazul orașelor și

al județelor, care nici până în prezent, n'au un buget cu care să poată lucra, din cauza tembelismului și al dezinteresării șefilor de instituții față de avutul comună și județean. Suntem la jumătatea anului și încă nu avem bugetele aprobate, când de fapt, într-o bună gospodărie, acestea trebuiau terminate din luna Ianuarie. Din Ianuarie și până acum, au trecut cinci luni de zile, în care interval se putea lucra mult și în toate domeniile, dar cum să lucrezi, când nu ai bugetul după care să te conduci și care să-ți disloge mâlnele și picioarele ca să te poți mișca.

La noi ca la nimeni — cheltuiala mare și treabă puțină ca să nu zicem de loc. În adevăr, întreținerea personalului, întreținerea vehiculelor și a animalelor de tracțiune, zilnic cer spese mari, și cu toate acestea lucrările de utilitate nu pot fi începute din cauza lipsei bugetului, care pentru o bună administrație este aerul dătător

de viață tuturor lucrărilor.

De toate acestea nu trebuie să acuzăm pe nimeni, fiindcă cu toții suntem vinovați. Într-o țară cu opinie publică conștientă și care reacționează la cea mai mică neglijență administrativă, astfel de lucruri nu se pot întâmpla.

La noi însă, unde opinie publică de reacțiune nu există, unde toți și toate sunt în adormire, unde să închide ochii la toate tâlhăriile și nelegiuirile, aci conducătorii pot lucra nesupărați de nimeni și după bunul lor plac.

Față de această nepăsare generală, care ar trebui să dea de gândit tuturor bunilor români, nu trebuie să ne discorajăm, ci dimpotrivă să căutăm să eșim din amorteala în care ne găsim, să scuturăm somnolența din spatele noastre, să îndepărtăm lașitatea din sufletele noastre, să ne oțelim inimile cu curajul strămoșilor noștri, căci numai așa vom putea trece la fapte concrete dătătoare de bine pentru neamul nostru.

Sălcianu.

## Din activitatea societății „Crucea Roșie” fil. Buteni.

Alinarea durerilor celor suferinzi, mângâierea celor necăjiți, sunt atâtea și atâtea dovezi de sentimente și virtuți creștinești. Iubire de Dumnezeu și iubire de oameni dovedesc aceia cari se asociază pentru exercitarea acestor virtuți. Nu mai puține dovezi de înalte sentimente dau, și aceia cari, cu orice prilej, sprijinesc astfel de acțiuni caritative.

Soc. Crucea Roșie fil. Buteni, a aranjat la 25 Aprilie crt. o petrecere dansantă cu program susținut de intelectualii comunei și elevii cari se găseau în vacanța de paște. Scopul petrecerii a fost augmentarea fondurilor necesare pentru procurarea de îmbrăcăminte elevilor dela școalele primare din comună.

Petrecerea a fost bine reușită din toate punctele de vedere. Partea leului, din merit, i se revine, incontestabil, linerimiei studioase, care ca întotdeauna, a îmbrățișat cu simțită însuflețire ideea unei manifestațiuni de felul acesta.

Programul a fost început de Dl. avocat dr. Sabina Dan cu conferința „Femeia română în concepția viitoare”. Dacă intelectualii comunei Buteni au întâmpinat ideea Dnului Dan de a ține o conferință, cu o oarecare răceală și chiar cu ironie, noi ținem să menționăm că augurul Dsale este absolut laudabil și că conferința de înalte concepții, ca și cea dela 25 Aprilie, pot să satisfacă și cele mai rafinate pretenții în produse intelectuale. Aceste conferințe mai au darul de a trezi din lăncezeala intelectuală în care își petrec butincenii zilele, deja de decenii. Dl. Dan și țineretul au dat lecție.

Mai remarcăm dintr-o debutanți pe simpatica doamnă Elji Frăteanu care a declamat cu mult sentiment poezia lui I. Soricic „Golgota”. Dl. C. Grozda a cântat la violină 2 bucăți de Simonetti dând dovadă de un adevărat talent muzical în desvoltare. A trecut cu obișnuita-i pricepere neobositul tinăr G. Petrugan, care întotdeauna a fost, și nădăjduim să mai fie, sprijinitorul manifestațiunilor culturale din Buteni. Doșora Maria Gabor și Dl. Aurel Grozda jun.

au dansat un dans național, care a stârnit multe aplauze.

S'au realizat și suprasolviri. Astfel „Victoria” fil. Buteni a contribuit cu 100 lei, Dl. V. Antonescu dir. Victoria Arad 100 lei, D. Cristea, dir. Victoria fil. Buteni 100 lei, Dr. S. Dan 200 lei, A. Barthia 100 lei, Ioan Cozma preot 100 lei, I. Waritz 100 lei, Dr. A. Muntean 50 lei, I. Floruțiu com. 50 lei, M. Mihăescu 25 lei, F. Roxin protopop 350 lei, Dna Milovan 60 lei, Dna dr. A. Grozda 200 lei, I. Koczka 100 lei, E. Juranyi 100 lei, N. N. 100 lei, Filip Mureșan 100 lei, C. Csuma 100 lei, G. Ruja 60 lei, C. Voila 100 lei, C. Roman 52 lei. Au mai solvit 5, 10, 30 lei Șt. Danesik, A. Zimmermann, Fica Codrean, A. Guleaș, P. Bejan, F. Borisz, P. Moklovan și Aurel Totu. Soc. Crucea Roșie Buteni mulțumește.

Corresp.

## Căminul Cultural al „Astrei.”

„Casinoul Român”

Sub acest nume s'a înființat aci în Arad de către intelectualii Români, o casină, care era menită să fie locul de întâlnire a tot ce este românesc în acest oraș. La deschiderea acestui cămin am întâmpinat o însuflețire asemănătoare aceleia de pe vremuri, când Românii acestor micaguri se organizau în asociații pe față sau clandestine pentru eluțarea drepturilor lor. Așa a fost la deschidere.

Duminea Tomii a fost să fie ziua în care să se țină prima adunare generală a acestei reuniuni. Era să fie, dar n'a putut fi. Intelectualii au arătat, față de această adunare generală, cel mai eclatant desinteres. Cauzele nu interesează, deși este interesantă cauza unui demnitar care spunea, după amânarea adunării, că n'a cetit convocarea în nici o gazetă din localitate. Dsa, bineînțeles, nu cotește gazetele Românești. Și a și exprimat dorința ca convocări, anunțuri caria r privi chestiuni ale casinoului, să se publice în cotăljanele minoritare. Felicităm pe acest vrednic demnitar.

Minoritarii noștri au tot dreptul să-și bată joc de noi rânjind în punni. Înființăm un cămin cultural românesc, pe care nu-l sprijinim. Ei pot fi fericiți, pentru că refuzăm sprijinul din cauza culturii noastre, care nu este Românească.

S'a convocat o altă adunare generală pe ziua de (Duminea) 8 Mai crt. la orele 10 a. m.

Ne place să credem că aceasta adunare nu va trebui să fie amânata din cauza numărului insuficient de membrii.

## Mari inundații în America de Nord.

**Patrusutemii suflete rămasă pe drumuri și patrusute morți.**

Apele fluviului Missisipi din America de Nord, Statele Unite, s'au umflat și spală tot ce găsec în drumul lor. Orașe, sate, ținuturi întregi sunt distruse de curentul înfuriatului fluviu. Pe unele locuri adâncimea apelor a ajuns la 20 m., valurile se aruncă peste digurile apărătoare. Cirezi de vite, oi, cai au înecat apele fără cruțare.

Orașul New-Orleans, care era mult amenințat de o inundație, a putut fi scăpat numai prin ruperea digului prin explozii în apropierea orașelului Podryas. Astfel apa răspândindu-se peste întinse regiuni înălțimea ei în albie a scăzut cu câteva picioare.

Regiunile care acum sunt acoperite de ape în urma ruperei digului, au fost locuite de aproape 70 mii locuitori.

Președintele Statelor Unite Coolidge pentru a veni în ajutorul sinistraților a dispus la ministerul de războiu mobilizarea tuturor trupelor tehnice.

Orașul Vichsbourg a fost inundat atât de repede încât populația n-a mai avut timp de scăpare. Astăzi așteaptă pe acoperșurile caselor sosirea salvatorilor.

Guvernul Statelor Unite în frunte cu președintele republicii a lansat un apel către populație pentruca să contribuie la crearea unui fond de 5 milioane dolari spre a putea ajutama pe cei sinistrați. Numărul celor rămași fără case se urcă la cifra de patrusutemii. Alte 10 orase sunt amenințate de revărsare.

Cei scăpați se luptă cu cea mai crâncenă mizerie, căci surprinși fiind de revărsarea apelor n'au putut salva nimic.

## S'a stabilit programul

**sesiunii extraordinare a parlamentului.**

D. general Averescu președintele consiliului de miniștri, D. O. Goga, ministrul de interne și D. Negulescu, președintele Camerei deputaților într-o întâlnire care au avut-o în zilele trecute au stabilit programul sesiunii extraordinare a parlamentului, care s' va convoca pe ziua de 10 Mai crt.

S'a hotărât în mod definitiv ca corpurile Legiuitoare să se ocupe în această sesiune de proiectul de armonizare a salariilor funcționarilor publici.

Funcționarii slăbiți de tortura speranței nu cred să mai aibă încredere în această nouă promisiune. Afirmațiunea că vor fi nedreptățiți pare a fi justă.

## S'a înființat subsecția Arad-Banat

**a Sindicatului presei din Ardeal și Banat.**

La 1 Mai crt. s'a întrunit în Timișoara delegații presei din orașele Arad și Timișoara unde s'a discutat nevoia înființării subsecției Arad-Banat.

După cuvântul de descindere a Dnii Ilie D. Cucu, s'a prezentat o listă cu candidații comitetului de conducere, care a fost votată fără nici o schimbare, comitetul compunându-se din Dnii: Ion Montani, președinte, O. David, vicepreședinte, Traian Birăescu, secretar, dr. Aurel Cosma și Al. Rioșeanu, membri.

## Sedința festivă a parlamentului.

Corpurile Legiuitoare convocate în sesiune extraordinară pe ziua de 10. Mai se vor întruni în acea zi la orele 11 a. m. în ședința festivă, pentru serbarăa aniversării de 50 ani dela proclamarea independenței.

Se va da citire mesagiului regal care însă nu va fi discutat ca în cazul sesiunilor ordinare.

După cuvântările primului ministru a președintelui senatului, a președintelui Camerei de deputați și a oratorilor partidelor se va citi o motiune în care se va arăta ce progrese a făcut națiunea Română în acești 50 ani dela proclamarea independenței.

## Remanierea guvernului.

Dela București se anunța că mult frământata remaniere se va realiza chiar înainte de 10 Mai. Va intra în guvern D. Lucasiu luând portofoliul ministerului muncii, și D. Anibal Teodorescu, la ministerul justiției. D. Cudalbu va primi o altă însărcinare, iar D. Trancu-Iași va fi numit primar al municipiului București.

## Monument lui Vasile Lucaci.

La Satu-Mare s'a luat laudabila inițiativă de a se ridica un monument comemorativ marelui luptător al națiunii care a fost Vasile Lucaci.

## Cariera de piatră dela Vărfuri.

După câte am aflat cariera de piatră dela Vărfuri, din apropierea Hălmagului, va fi luată în administrația prefecturii județului în cooperare cu primăria orașului Arad. Intrucât noua întreprindere se va dovedi un bun izvor de câștig, sunt în perspectivă aprige întreceri pentru dobândirea posturilor de administratori, îndeosebi între aceia cărora nu li s'a ajuns din pogăcile împărțite până acum.

## Apel.

Ca să poată începe o activitate rodnică, Comitetul județean Arad al Societății «Mormintele Eroilor căzuți în Războiu» adresează un călduros apel locuitorilor din județul Arad, pentru a i se comunica:

1. Orice informațiuni relative la ostașii înmormântați în cimitire sau izolați pe teritoriul județului Arad (loc, împrejurările morții, identitate, stare matricolă, etc.) Această indiferent de religia, naționalitatea sau armata din care a făcut parte acel ostaș. Pentru aceia înmormântați în cimitirul dela Micălaca, să i se comunice relațiuni cari ar putea ajuta pentru cunoașterea locului unde sunt înmormântați (identificarea). Orice informațiuni, oricât de neînsemnate, vor fi de un mare folos, deoarece fiind pierdute regisrarea cimitirelor, societatea dorește să le refacă. În afară de aceasta operațiunile de exhumare, centralizări de Cimitire, etc. sunt mult îngreunate prin faptul, că olesea se scot sub un nume oarecare osemintele altui erou.

2. Toți aceia cari au rudeni fosti ostași cari au murit și s'au înmormântat pe fronturi, fie chiar și în alte țări și ar dorii ca să li-se aducă osemintele acasă, sunt rugați să dea iarăși date și informațiuni precise. Transportul acestor oseminte de pe fronturi în cimitirul central Micălaca, se va face prin îngrijirea și cheltuiala Societății Mormintele Eroilor.

3. Rudenile cari au eroi înhumați în orașul Arad și alte cimitire decât cimitirul Micălaca și nu doresc să fie aceștia exhumați, iarăși vor comunica fie chiar și numai prin o carte poștală simplă. Pentru înscrierea acestor eroi în registrele societății, sunt rugați să comunice oricât de multe date.

4. Comitetul județean va înființa pretutindeni la sate case de citire «Cultul Eroilor». În acest scop sunt rugați cei înțelegători să facă donațiuni de cărți literare, reviste vechi cât și orice publicațiuni, cari ar putea fi folositoare în bibliotecile populare.

5. Scrisori, donațiuni etc. la biroul Soc. Mormintele Eroilor Arad, edificiul Primăriei, camera 55.

Șeful Serviciului Executiv.  
Căpitan: N. Popovici.

## Societatea „Mormintele Eroilor” la Pâncota.

În ziua de 1 Maiu 1927, Dumineca Tomii, s'a ținut la Pâncota în localul «Casei Naționale» o frumoasă adunare în vederea constituirii Comitetului comunal Pâncota.

Au participat (la aceasta adunare) reprezentanții tuturor religiunilor, școlilor, organizațiilor sociale, cât și un număr public.

A vorbit Căpitanul N. Popovici Șeful Serviciului Executiv al Comitetului județean Arad, aducând Pâncotanilor salutul I. P. S. S. Dr. Grigorie Gh. Comșa Episcopul Aradului, Președintele Societății și explicând rostul precum și scopul Societății.

S'a înscris un număr foarte mare de membri activi donatori. Astfel: Ioan Burza, Cuvinan Gh., Buda Ioan, Văgălaș Cortiel, Petru Zomoniță, Ioan Trif, toți câte unamie lei, Palcu Lazar 5000, apoi Inănyî Maurițiu, Gh. Câmpian notar, Fizădean Dumitru și Fildan Teodor câte unamie lei. Total 15.000 lei.

(Înscrierile de membri și donațiuni continuă sunt nădejdi, că Pâncota va întrece orașul Arad în direcția aceasta.)

S'a procedat la constituirea comitetului Comunal Pâncota. Compunerea lui se va comunica mai târziu.

A domnit o însuflețire mare, ceea ce reiese și din înscrierile de membri donatori (mulți chiar în momentul constituirii Comitetului), pâncotanii dovedind cu prisosință și deastădată, că atunci când e vorba de un scop înălțător, ei sunt buni sprijinitori atât cu sufletul cât și cu banul lor.

Cinste lor.

## AVIZ.

Căminul Cultural al Astei Arad, a amănat adunarea generală pentru ziua de 8 Maiu 1927, ora 10, când fără considerare la numărul celor prezenți o va ține cu ordinea de zi publicată.

-Arad, la 3. Aprilie 1927.

Președinte.

Director.

No. 10176—1927.

## PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru închirierea restaurantului, a dreptului de barbierit, mâncăr și fotografiat dela băile de Mureș «Neptun» în ziua de 13 Mai 1927 ora 10 a. m. se va ținea o nouă licitație publică cu oferte închise în biroul Serviciul Economic (Primăria etaj, camera No. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din legea asupra contabilității publice.

Căetul de sarcini se poate vedea la Serviciul Economic în oarele oficiale.

Arad, la 3 Maiu 1927.

SERVICIUL ECONOMIC

No. 184—1927. bar. adv.

## Convocare

Dnii advocați din Baroul Arad sunt convocați la adunarea generală, care se va ține la 22. Maiu a. c. orele 10 a. m. în sala de ședință a Baroului advocaților.

Dacă aceasta adunare nu se va putea constitui din cauza lipsei numărului legal al membrilor, adunarea a doua se va ține la 29. Maiu a. c. orele 10 a. m. în locul mai susamintit, când adunarea va lucra și hotărî cu orice număr al membrilor prezenți.

## ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă de pe anul 1926.

2. Votarea bugetului pe anul 1927.

Arad, la 29. Aprilie 1927.

Dr. MARȘIEU (ss)  
decan.

## Informațiuni.

— Se anunță din București, că guvernul a hotărât să stabilească cursul leului la 5 centime elvețiene. Această hotărâre s'a luat în urmă condițiuni puse de cercurile financiare engleze în legătură cu imprumutul solicitat de guvernul Român.

— În comuna Târca (v. reșat) s'a celebrat zilele trecute botezul a 12 mohamedani trecuți la religia ortodoxă. Botezul și mirul nouilor creștini s'a săvârșit de către Sanctitatea Sa Patriarhul Miron.

— Într'un district din Rusia sovietică, a izbucnit o revoltă antibolșevică. Răscolaji au ucis pe prefectul poliției sovietice și au ocupat cazarma poliției. Se așteaptă și alte revolte în mai multe districte anti-sovietice.

— Renumitul bandit Terente, care de multă vreme n'a dat prilej să se vorbească de dânsul, a apărut iarăși în bălțile Dunării. S'au mobilizat toate forțele poliției pentru prinderea lui.

— Zilele trecute a fost prins banditul Niculiță, care a operat mult timp și a ținut în spaimă ținuturile din vestul Ardealului. Odată cu Niculița a fost capturat și unul dintre tovarășii lui.

— Săptămână trecută a fost deținut la București și adus la Timișoara pentru a fi depus la penitenciarul de acolo fiul fostului primar al orașului Arad din era maghiară, avocatul Varjassy Lajos. Tribunalul penal din Timișoara va avea să judece pe cunoscutul jurist pentru încercările sale de a scoate din justa moștenire pe fca minoră a decedatului milionar bănățean Juhos, asociat fiind cu văduva Juhos, mama minorei și cu un funcționar din ministerul de justiție Conea Marin.

— La 1 Mai crt. a intrat în vigoare noua lege a chiriașilor, pacostea chiriașilor și biiciul proprietarilor. Potrivit acestei legi chi-

riașii vor fi siliți să plătească chiria pe 1/2 an înainte și aceasta până cel mai târziu în seara zilei a doua din luna Mai și Octombrie. Se referă aceasta și la chiriașii cu camere lunare. Sărmanii funcționari!

— Oficiile de stat au adoptat orarul de vară de la 7 1/2 dimineața la 1 1/2 după amiază.

— Curtea de apel din Budapesta a adjudicat drept despăgubire pentru uciderea unui câine, unui acrobat de circ cu numele Ludovic Frujan, frumoasa sumă de 30 milioane coroane. Câinele din chestiune era un adevărat artist, căci știa să cânte la mai multe instrumente muzicale.

— În America există o lege în urmă căreia acei bărbați și femei cari suferă de o boală mintală trebuie să fie împiedecați, prin intervenție medicală, de a putea reproduce urmași.

— Tribunalul din Chicago a pronunțat în zilele trecute o interesantă sentință în chestie penală. Anume a pofeșit cu pierderea libertății pe timp de 25 secunde pe un oarecare cetățean care s'a încumetat să deschidă o scrisoare a soției sale pentru care motiv dânsa l'a denunțat.

— Ziarele publică programa analitică a examenelor de bacalaureat care vor începe, în întreaga țară, în cursul unei viitoare. Din această programă reese, nici mai mult nici mai puțin decât, că candidații trebuie să dispună de mai multe cunoștințe decât însăși examinatorii universitari.

— Revista „Forschungen und Fortschritte” lansează vestea că doi inventatori germani ar fi construit o mașină cu ajutorul căreia se vor putea traduce texte dintr'o limbă în alta.

**Dormitor** complet, culcare închisă, cu sculpturi artistice în lemn de stejar, se vinde urgent din cauza mutării. Preț 25.000 Lei, eventual plătilibili în rate. Popovici, Strada Desseanu 8.

**Cel mai frumos vopșeste și curăță.**  
**Iosif Fick**, institut de vopșit stofe și curățire chimică. Arad, Strada Crisan No. 9. —

### Simeon Klein si-a mutat

prăvălia de pălării pentru dame și bărbați din Piața Avram Iancu No. 21

**In Strada Emlinescu No. 3 in localul Soția lui Vidor.**

Intrarea la Soția lui Vidor in caelaș loc.

Tiglele cu renume mondial

### „Bohn” din Jimbolea

se oferă spre vânzare în detal și engros de succesorii lui Iosif Mittver, Petre Crnity și Soția, reprezentanții fabricii „BOHN”, pe lângă cele mai ieftine prețuri. Comenzile se preiau în biroul nostru de pe teritorul gării în fața fabricii Astra, care exista de 30 ani. 23

URANIA

Maiu 9—12.

**Bărbați cu peptul de oțel**  
dramă în 10 acte.

Rep. începe la orele 4 și jum., 6, 7 și jum., 9.

APOLLO

Maiu 9—12.

**Regina dela Folies Bergeres**  
film în 8 acte

Rep. începe la orele 4 și jum., 6, 7 și jum., 9

**Cine cumpără mobile,**

nu-i va părea rău pentru osteneală vizitând depozitul fabricii de mobile Klug, Aradul-nou

# „VICTORIA”

**Institut de Credit și Economii Societate pe Acții.**

**Fondată la anul 1887.**

**Sediul Central:** Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria”

**Secția comercială și devize:** Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 29. — Telefon: 330, 520 și 860

**Sucursale:** Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - **Exposituri:** Săvârșin și Grăniceri (Otlaca)

**Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000**

**Resurse Lei 400,000.000.**

Execută toffelul de operațiuni bancare.

Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

**Bancă autorizată pentru operațiuni de devize.**

Intreprindere proprie „NORA” fabrică de mături și perii în Arad.